



LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

W. Veiga

AÑO VI

PRECIOS DE SUSCRICION
En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: MAGDALENA, 190

EL FERROL: Viernes 23 de Enero de 1891

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscriptores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales

NUM. 1.245

CANDIDATURA DEL PARTIDO LIBERAL--CONSERVADOR

D. Emilio Luaco Gaviot

Hoy que celebra su día onomástico el Rey niño don Alfonso XIII cumplimos con el grato deber de reiterar nuestra más ferviente é inquebrantable adhesión al Trono, al mismo tiempo que hacemos votos al Cielo porque sea su reinado una continuación bienhechora de la era de paz y de engrandecimiento iniciada por su ascendiente.

Si grandes son los alientos que tenemos para esperar, mayores confianzas y seguridades nos inspiran las reconocidas virtudes de la Regencia, solícita y decidida en conservar y enaltecer las conquistas del solio de San Fernando para bien de la Monarquía y felicidad de la patria.

EL SOCIALISMO INCONSCIENTE

Cuando contemplamos el espectáculo que ofrecen las masas populares que ahora nacen á la vista política, y vemos su desconcierto, su falta de instinto y todas las ceguedades que las atropellan y confunden, hay momentos en que no podemos resistir á la tentación de creer que Darwin ha dado la fórmula de la constitución social con su célebre principio de *la lucha por la existencia*, estamos tentados de caer en un materialismo grosero, creyendo, como creen esas masas, que la fuerza es la suprema ley social, y que el débil debe sucumbir á manos del fuerte para hacerle éste su instrumento y su víctima.

Después acude á nuestro corazón un sentimiento más piadoso y más cristiano, y el amor al prójimo, el amor á la especie si queréis llamarle así, viene á contrarrestar aquellos impulsos; entonces consideramos los extravíos y las exageraciones de los socialistas exaltados como las calaveradas del mozo que entra por vez primera en lo que pudiéramos llamar *su vida de hombre*.

Ese menosprecio que sienten algunos por la lucha electoral, ese afán destructor de regenerarse por la tea que incendia y el puñal que asesina, esos arrebatos ciegos que por los medios que emplean las fieras quieren hacer triunfar las ideas que sustentan los hombres, no manifiestan más que falta de conciencia social, un enfriamiento de los atributos más noble del alma y una consecuencia de la educación deficiente de nuestras clases trabajadoras.

Por fortuna, entre los socialistas se levanta también la vez de la prudencia y el último discurso del compañero Iglesias es una prueba brillante de que el socialismo español no es una fuerza destructora é insensata sino un partido consciente con ideales y con procedimientos, un partido que sabe aprovechar los progresos conseguidos en nuestros tiempos á costa de tantos sacrificios y de tantos trabajos.

El sufragio universal es un arma poderosa puesta en manos del pueblo dando á esta palabra todo su alcance y extensión, es un medio moral para conseguir victorias morales, es el camino por donde las ideas se transforman en hechos, sin que sea necesario para conseguir estas victorias recurrir á los movimientos de fuerza que transforman las ciudades en campos de batalla y ponen á los pueblos civilizados á la altura de los pueblos salvajes.

Acaso este procedimiento de la lucha legal parezca demasiado tardío y perezoso, porque es necesario que exista previamente

te una revolución en las conciencias para que luego se traduzca en los hechos; es necesaria una gran propaganda para que la fuerza de la opinión venza por su natural poder y prestigio, pero en cambio este procedimiento lento es el único practicable, porque *la naturaleza no procede por saltos* y á raíz de cada revolución la historia acredita que viene una reacción más temible que el orden anteriormente establecido.

Así pues, lo mismo los obreros que los socialistas que en sus reuniones manifestaron repugnancias al sufragio universal deben seguir los prudentes consejos de los señores Iglesias y Adrados, deben abandonar sus conatos destructores y sus pujos de ciudadano Nerón, para aceptar la lucha en las únicas condiciones en que puede ser admitida por conciencia pública.

Dijo también el compañero Iglesias que hoy día hay muchos políticos que ignoran lo que sea el socialismo; acaso diga la verdad, no tenemos un gran concepto sobre la instrucción de muchos de nuestros hombres públicos, pero ya que tan instruido se halla el Sr. Iglesias procure ilustrar también á sus correligionarios, entre los cuales hay muchos que suponen que el socialismo es una especie de reparto de botín, por el cual han de asaltar las ciudades como si entraran á saco en ellas, haciendo víctimas á feroces enemigos.

Es necesario que los socialistas y los obreros tengan conciencia del carácter en que vivimos y conocimiento del carácter filosófico que aun tiene su doctrina.

APOLOGISTAS DE LA MUJER

El amor de la mujer conduce á la virtud.

(Tíbulo.)

Los que desprecian á la mujer no la comprenden.

(Basora.)

Para que se diga que la mujer no ha tenido sus apologistas voluntarios. Ahí tenemos uno de ayer y otro de hoy, exigidos en lugares, tiempos y civilizaciones diversas, no ya defensores, sino en verdaderos sacerdotes de ese culto, que pudiera creerse pagano, puesto que reconoce por ídolo á un ser de carne y hueso. Un poeta estóico nos ofrece á nuestra compañera como escala para llegar á la virtud; y un filósofo cristiano nos moteja con razón por ese supremo desdén con que solemos tratarla, cuando no en los libros en la vida, y cuando no con los lábios con los hechos.

Lo peor del caso es que de todas las mujeres no pueden decirse las cosas que afirman Tíbulo y Basora; pero lo más singular de él, es que si no pueden decirse de todas, es porque nosotros, los hombres, tenemos la culpa. Nunca se habrá repetido bastante que por general es el hombre el que hace á la mujer: directamente con sus enseñanzas, con su educación, con sus consejos y con sus ejemplos, é indirectamente con sus abandonos, con sus indiferencias, con sus apatías y con su egoísmo. Como el porvenir de la mujer que hacemos no suele sernos común con ella... Como los que vienen de fuera ó de atrás son los que cargan con nuestra obra!... Como jamás nos ha importado gran cosa la ventura ajenal!... Como la idea que incesantemente nos preocupa es la de nuestro interés si estamos satisfechos en el mundo, y la de acabar pronto si no lo estamos!... Velo ahí: ese es todo el secreto.

El cuidado propio nos impide el ageno: no puede servirse á dos señores: y puesto que vivimos en servidumbre de nosotros mismos, no nos queda tiempo materialmente para pensar ni trabajar en provecho de nadie, ni aun de la mujer: á veces se creería que de ella menos que de otro ser alguno.

Y no obstante, apartados de la mujer, lo estamos del camino de la virtud, como asegura Tíbulo. En efecto; encerrados en nuestra concha, presa del egoísmo miope, sordo y semi-paralítico, no es ni siquiera honrado, mucho menos virtuoso. Inútil es que el mundo lo niegue, que el individuo se adjudique á sí mismo esos otros dictados más ó menos lisonjeros, porque en fuerza de aplicárselos á sí mismo llegará á creerse-

los, pero no á merecerlos. Dones que adjudica el mundo pueden alcanzarse, y aun con cierta facilidad; basta una poca de maña; quizá una poca de malicia; pero los que reparte Dios, ya son algo más difíciles de conquistar. No hay hombre que á sus propios ojos no sea un santo, un sábio, una figura por tanto respetable, honrosa, decente: lástima que teniendo tan hermosos dotes no los haga participar al menos á la mujer: si así lo hiciera, su esposa, su hermana y su hija al menos serían otras tres figuras tan respetables, tan decorosas y tan estimables como él mismo, en cuyo caso no podría negarse que quien tuviese una de ellas á su lado, se encontraba desde luego en el camino de la virtud.

Llenas están la historia y la tradición de mujeres que han sido la salvación de los hombres: ahí está la *Doña Inés del alma mía* del Tenorio, y eso que la pobrecilla no tuvo mucho que agradecer á su galán; pero puede tomarse por lo mismo como ejemplo de mujeres que han ejercido una influencia benéfica, salvadora, celestial, sobre su extraviado é ingrato compañero. No hablemos de los ejemplos del teatro; pero por lo mismo que en él se nos presenta con frecuencia el hombre malo arrepentido y vuelto al buen camino por artes prodigiosas de la mujer, no me parece absurdo profesar el principio de que el hombre debe hacer buena á su compañera, toda vez que ésta le paga tan hermosa deuda empleando en su obsequio toda la virtud que de él ha recibido, más la que trajo á su lado y cuanta le concedió el Cielo.

No argumenteis con la mujer mala y que pierde á su compañero; porque como de éste, ó de otro que tal, dimana aquel daño, puede decirse que le ocurre lo que al que escupe á lo alto. Uno lo hace y otro lo recoge: eso sucede con frecuencia con las siembras y las cosechas; ley de la solidaridad humana. Siembro yo y recojo el vecino; pero aun así, conviene y es más honrado y más decente que el vecino me bendiga al recoger, que no que reniegue de mí y de mi obra, como lo hará si esta es mala.

¿Y si lo bueno que haga uno en la mujer otro lo desconoce y lo desperdicia? También puede ser; pero aun sabiendo que así ha de suceder, cosa que no se sabe nunca, no por eso amengua el deber de hacer en ello lo bueno y no lo malo; porque ni en los cálculos humanos debe entrar jamás la ingratitud ajena, ni en la obra buena ha de entrar tan solo el favor que á otro hacemos, sino la satisfacción propia del deber cumplido. Y ya oís á Basora: cuantos desprecian á la mujer es porque no la entienden: hacer buena á una mujer es posible; pero hacer inteligente á un idiota, no es posible. Se puede elaborar un alma, y mucho más si es blanda y ductil como la de una mujer: pero dar racionalidad á una bestia, es prodigio que no puede realizar más que Dios.

Por dos causas se puede despreciar á una mujer que no lo merezca; por brutalidad ó por maldad: lo primero, cuando el hombre es ciego, sin seso, sin raciocinio; y lo segundo, cuando las pasiones le embrutecen, el egoísmo le embota, la mala educación le lleva á la ingratitud y la injusticia. Si fuera posible en cualquiera de los dos casos aconsejar á la mujer que se recogiese de hombres, y que respondiese con frialdad, ya que no con burlas, á las iniquidades y torpezas de su compañero, no otra cosa podría ser más adecuada al trato del idiota ó del grosero; pero si á la mujer no se la hiera por amante, se la lastima por digna; si no se la ofende en su amor y sus ilusiones, se la destruye en su amor propio y en su femenino orgullo. Así es que la pobre tiene que ser inteligente cuando se vé despreciada. Por lo mismo que todo es en ella corazón y fantasía, y la razón y el cálculo dominan poco, aun sin comprender bien toda la injusticia del desdén, la siente con todo su vigor y se revuelve contra él: Acabemos que, despues de haber hecho á la mujer buena, solo queda que amarla y respetarla, percibiendo en ella el suave perfume de la virtud.

CRISTIAN.

Entre comas

SUEÑO Y REALIDAD

Cuando Anselmo abandonó la estancia de la

pérfida mujer que le había engañado, parecía que estaba ébrio, sintiendo en su cabeza la pesadez de la borrachera y en su estómago las bascas que produce el asco.

No es extraño que le pusiera en tal estado el descubrimiento de que le era infiel aquella por quien había sacrificado gustoso la actividad su vida pública, su ambición de llegar á ser un hombre importante, el deseo de abrirse paso por medio de un asiduo trabajo y una perseverancia á prueba de desalientos.

La quería con delirio, colocando su cariño por encima de todos los ideales y sus nobles aspiraciones de joven entusiasta. Muchas veces, en los trasportes de su pasión avasalladora creyó que no podría sobrevivir á la pérdida de un amor que tan preterente lugar ocupaba en su existencia.

Era Anselmo, un periodista enamorado de su profesión á la que se había consagrado casi desde niño, por un impulso irresistible que le llevaba á arrostrar, sereno el ánimo, todos los disgustos, molestias é inconvenientes que tiene el escribir para el público, si se hace por nobles estímulos relacionados con las exigencias de la cultura pública.

Tanto porque estaba en la edad de los apasionamientos irreflexivos, cuanto porque la fantasía de su imaginación calenturienta, frecuentemente exaltada, influía bastante en sus determinaciones, Anselmo procedía sin cautela, así en el ejercicio de su espinosa profesión, cuando con la mayor facilidad se resbala, como en sus relaciones de amistad ó de carácter más íntimo.

Del mismo modo que consideraba el periodismo un sacerdocio, excitándose hasta el paroxismo en presencia de la realidad, el culto á la mujer amada tomaba en su consideración grandes proporciones, apoderándose por completo de su voluntad.

El día á que nos referimos, dirigióse más temprano que de costumbre á casa de su amada. Los horizontes de su vida eran tan limitados, que fuera de aquella pasión que le perturbaba frecuentemente, y de su batallar cotidiano en la prensa, no había otros estímulos ni otros esparcimientos.

Esta manera de encadenar su existencia á cosas que podían ser mudables, sin la previsión de estar alerta para mostrarse superior á cualquier desengaño, pudo costarle muy cara.

Al tener la prueba de la traición de su amada, enterándose de que le engañaba con un hombre repugnante, que había conseguido que se rindiera la fortaleza á la influencia mágica del oro, quedó anonadado, de tal manera le dejó atónito el suceso.

Repuesto de la sorpresa, cuando á la sorpresa siguió la explosión de cólera, quiso matar á los dos; pero su bondad ingénita se rebeló por modo poderoso en este grano de arranque de ira contra el crimen. No había nacido para asesinar, aunque la indignación le perturbaba.

Se tambaleaba al retirarse de aquella casa maldita, donde tantas veces se arrodilló ante su ídolo de barro. Creyó que todo había muerto, todo, que el mismo no era ya más que un cadáver que se movía galvanizado, arrastrando el sudario de sus esperanzas.

Esta idea llegó á dominarle completamente. Acordóse del que era el autor de un artículo literario publicado mucho antes con el título de *El muerto vivo*, pintando la atonía moral y el cansancio físico de un pobre hombre, maltratado cruelmente por el infortunio y sin estímulo alguno que le consolase de las inevitables penalidades de la vida.

Casi toda la noche la pasó luchando con la idea del suicidio, que tan pronto rechazaba con horror, como la admitía resignado, pareciéndole que de ella no podía existir el menor consuelo.

Quedóse dormido al cabo y soñó que había obtenido por matarse. Oyó con singular complacencia la detonación de la pistola, con que se había saltado la tapa de los sesos. Fué como el ruido que produce una puerta al cerrarse violentamente, cuando el viento la sacude con fuerza. Así se le cerraban las puertas de la vida para lanzarlo en lo desconocido.

Después vió acudir en tropel crecido número de curiosos que le contemplaban con avidez análoga á la del populacho, cuando acude ausioso de emociones fuertes á ver cerca del patíbulo como acaba el reo condenado á muerte.

A las palabras de piedad se mezclaban los epigramas, lo mismo que á la risa se mezcla el llanto en las escenas trágico-cómicas de la vida.

—¡Pobrecillo! Era un hombre de buena fé y lo engañaba todo el mundo. Tenía menos malicia que un niño, exclamaba un hombre de mundo.

—Mire usted que imbecil, decía otro más despiadado. Haberse quitado la vida por una pécora que frecuentemente le estaba engañando. No se apercebía de sus traiciones, pero tanto va el cántaro á la fuente que al cabo se rompe, y cuando descubrió el gatuperio, lo tomó tan á pecho, que miren ustedes las consecuencias.

—¡Se ha matado por una mujer! ¡Sería estúpido! exclamaba con desenfado una vieja, que tenía sobrados motivos para conocerlas. Cuando sucede con ellas lo mismo que con las castañas despues de Pascuas. De cada ciento solo salen tres ó cuatro que sean buenas.

Y oyó también que le acusaban de haber obra-

do con lijereza, concediendo su cariño, sin examen de la conducta anterior de aquella mujer, á una lagarta de la peor especie.

Todos los juicios, más ó menos crueles, convenían en que había hecho una barbaridad acabando de aquel modo con el don preciosísimo de la vida.

Y luego vió con entera claridad, que si bien su muerte impresionó un poco á la infame mujer, causa de su desventura, pasado el primer momento, arrojóse en los brazos de su nuevo amante, mientras al muerto le echaba el sepulturero unas cuantas paletadas de tierra.

Tanta indignación le produjo esto, que el movimiento de cólera despertó á Anselmo, y al recordar su ensueño y deducir que este encajaba dentro de la realidad, sintió ser curado de su propósito funestísimo.

Y no volvió á pensar más en la maldita idea del suicidio.

ANTONIO FERNANDEZ Y GARCIA.

Desde Madrid

EL FRIO Y EL TEMPORAL

21 de Enero.

Temperatura de Madrid.—Obreros sin trabajo.—La nieve en San Sebastián.—Noticias de Francia.

En Madrid la temperatura máxima de ayer á las 12 sombra fué de 6°,4 sobre cero; la mínima de 9°,5 bajo cero. La máxima al sol fué de 12°,8 sobre cero; la máxima á cielo descubierto, junto á la tierra vegetal ó laborable, fué de 12°,7 sobre cero, y la mínima de 12°,4 bajo cero.

La velocidad del viento fué de 271 kilómetros por minuto, soplando á las seis de la mañana del Sur (calma), á las nueve del NO. (brisa ligera), á las doce del S. SO. (calma), á las tres de la tarde del E. SE. (brisa), á las seis del N. (brisa fuerte), y á las nueve de la noche del SO. (brisa ligera).

En las provincias del Norte continúa el temporal de nieves y de hielos, y en toda España se sienten los efectos de un invierno tan rigoroso.

La situación de los labradores y de las clases obreras es muy triste, como lo expresan las siguientes frases de un periódico de Valladolid:

«La simiente duerme bajo la tierra endurecida, sin intentar siquiera romper su cárcel de nieve y de hielo.

Quizá, cuando los ardores del sol templen la atmósfera y devuelvan su curso á las aguas los gérmenes encerrados en los campos, no tengan ya fuerza para brotar.

La situación de las clases obreras en Valladolid es, como en todas partes, insostenible.

Todas las mañanas recorren las calles de la población numerosos grupos de obreros que piden pan y trabajo, según pregonan los cartelones que les sirven de bandera.

Hoy han celebrado meetings al aire libre en la Plaza Mayor, y en los discursos de improvisados oradores hemos visto como notas dominantes el pesimismo y la desesperación.»

Un diario de Cádiz dice: «El frío ha sido hoy intensísimo, señalando o el termómetro á la una de la tarde.»

Los periódicos de San Sebastián se expresan en los siguientes términos:

«El monte Urgull, donde se alza el castillo de la Motta, y todos los montes vecinos estaban blancos del todo, sin que se viera una sola mancha negra.

Únicamente la arena dejaba una mancha amarilla en las orillas de la Concha.

En cuanto á los montes de la sierra del Pirineo era imposible divisarlos, pues, debido á la densa niebla reinante, el horizonte se hallaba completamente cubierto.

En el castillo de la Motta, en diferentes puntos donde se arremolinaba la nieve por el viento, había más de medio metro de espesor.

El termómetro estuvo durante la noche á 5 grados bajo 0, descendiendo al amanecer hasta 8, tiempo en que se sintió un intenso frío.

En el castillo de la Motta, durante la noche, el termómetro bajó á 10 grados, y según noticias recibidas de Fuenterrabía y Oyarzun, parece que en los tuerres de Guadalupe y Erlaitz, donde trabajan nuestros sufridos y bizarros ingenieros, durante las noches del viernes y sábado bajó el termómetro en el segundo punto hasta 12 grados verdaderamente horrible para este país.

En aquellas alturas, y sobre todo en Erlaitz, se han suspendido todos los trabajos, y si estas nieves continúan se dará orden al destacamento de ingenieros militares y peones de que baje á Oyarzun.

El aspecto de la ciudad es verdaderamente imponente; no se oye el menor ruido, debido á la espesa capa de nieve que la tapiza toda.

Por las calles y paseos, los chicos se ocupan en cazar pajaritos y hasta tordos y malvices, á pedradas y con bolas de nieve, pues tal es la abundancia en los alrededores, que por bandadas han bajado los pájaros á la población.

Los cazadores están de enhorabuena, pues en los montes y vegas vecinos se ha refugiado toda la caza que ha bajado del Pirineo. Las becadas, becacas y aves frías se están cogiendo con suma facilidad en los juncales de Loyola, Astigarraga, el Antiguo y en los jarales de Miramón.

En el castillo de la Motta mismo se han visto ayer varias becadas, y como allí se prohíbe el uso de armas de fuego, si estos fríos continúan, se van á refugiar en el monte Urgull verdaderas bandadas de pájaros.

En San Sebastián escaseó el carbón ayer efecto de las nieves; la fabricación de éste se hizo imposible, y las pocas carboneras que vinieron de Astigarraga hicieron alcanzar muy buenos precios á los sacos de este artículo de que fueron portadoras; por algunos pedían éstas hasta el precio de diez pesetas.

Hul.o momentos en que este pudo causar un verdadero conflicto en los barrios donde habita gente jornalera y no puede pagarlo.

La leña se vendió también bastante cara á causa de la escasez de carbón; y aun el cisco de horno adquirió alguna subida en los precios, y escaseó bastante.

El termómetro indicó temperaturas bajo cero á las nueve de la mañana de ayer: en San Sebastián, 3°,6; en Bilbao, 0°,2; en Oviedo, 0°,4; en San Fernando, 0°,8; en Teruel, 5°,8; en Soria, 7°,8; en Burgos, 3°,2; en Salamanca, 4°,2; en Madrid, 3°,8; en El Escorial, 0°,4; en Albacete, 4°,3; y en Segovia, 4°,8.

En Francia las nevadas han sido muy grandes.

En París la situación de las clases obreras es desesperada. Ayer repartió 300.000 francos la Asistencia Pública, 104.000 á petición del sindicato de la prensa.

La Agencia Fabra nos comunica los siguientes telegramas:

«Paris 20.—Restablecido de su indisposición M. de Freycine, ha podido asistir esta mañana al Consejo de ministros, que se ha ocupado en los medios de aliviar la miseria de las víctimas del frío.

Paris 20.—El ministro M. Constans ha presentado á la Cámara de diputados la petición de un nuevo crédito, importante 4.000.000 de francos, para los habitantes de los campos perjudicados por el temporal reinante de fríos.

Esta petición fué unánimemente aprobada por la Cámara.

Tanto este crédito como el que ayer fué votado, han sido aprobados igualmente por el Senado.

Paris 21.—El telégrafo continúa dando cuenta de los desastrosos daños ocasionados por los fríos en todos los departamentos.

La miseria sigue en aumento y las grandes poblaciones comienzan á resentirse de este estado de cosas por la escasez de víveres, que determina un alza considerable en los precios.

En París la temperatura tiende á modificarse. Reina un fuerte viento Sudoeste y el barómetro ha sufrido una depresión que hace temer grandes lluvias.

Los despachos que se reciben del Mediodía señalan fríos generales que ocasionan numerosos accidentes.

La ciudad de Foix se halla completamente cubierta de una espesa capa de nieve.

En Nantes han sido infructuosos todos los trabajos realizados para romper los inmensos témpanos de hielo que obstruyen la entrada del puerto.

En Burdeos el prefecto ha tomado toda clase de medidas para proveer de víveres á los habitantes de las Islas Verdes, que se encuentran bloqueadas por los hielos.

En París la temperatura á las nueve de la mañana de ayer fué de 9°,8 bajo 0; en Isla d'Aix de 5°,5 bajo 0; en Biarritz, de 4°,0 bajo 0; en Clermont, de 9°,0 bajo 0; en Roma, de 3°,2 bajo 0, y en Lisboa, de 0°,0.»

Cartera general

Maquinistas civiles

Es de tal importancia en el extranjero y va adquiriendo en España tal aumento, que justo es llamar la atención del Gobierno en particular y del público en general, hacia el hoy oficio de maquinistas, que en otras partes está elevado á la categoría de carrera, con su escalafón, sus oficinas, sus escuelas preparatorias y sus títulos profesionales.

Las escuelas de Artes y Oficios adquieren cada día más alumnos, demostrando un verdadero progreso en la cultura nacional.

En Madrid disfrutaban de una subvención de 3.000 pesetas: pues les ha sido suprimida; también apagó la luz en una de las secciones de esta corte, y en la actualidad parece que se complace en poner toda clase de dificultades para la existencia de los talleres de máquinas instalados en el paseo de Atocha, gracias á los desvelos y constantes trabajos de un verdadero filántropo.

Madrid tiene numerosas máquinas de vapor funcionando en la actualidad; buenos maquinistas hay muy pocos españoles, y si en cualquier motor de una imprenta, por sencillo que aquél sea, ocurre un desperfecto, hay que acudir á artistas extranjeros, que, naturalmente, hacen pagar su trabajo á subido precio.

Y todo ¿por qué? por la falta que en el oficio hay de personas entendidas en la materia.

Teniendo un porvenir brillante la clase obrera, con el fomento de la carrera de maquinistas, es necesario que nuestros políticos se preocupen de estudiar el asunto, legislar sobre él, y de seguro será un medio para evitar esas crisis obreras que tantos conflictos crean á los Gobiernos en petición de trabajos, hoy explotados por extranjeros.

Confiamos seguramente en el apoyo oficial, y más aún en el particular y en el de la prensa, para que los maquinistas españoles sean en adelante considerados como los extranjeros.

Desde el extranjero

LA REVOLUCION EN CHILE

La escuadra chilena

La escuadra chilena, una parte mínima de la

real acaba de sublevarse, se compone actualmente de los siguientes buques:

Acorazado de 6.900 toneladas *Arturo Prat* (de hierro), que tiene un andar de 19 nudos y monta 4 cañones de 24, 8 de 12 y 8 de tiro rápido.

Acorazado de hierro *Almirante Cochrane*, botado el año de 1874, de 3.370 toneladas y un andar de 13 nudos; monta 4 cañones de 18 toneladas, 2 de 7 y media, y 2 de pequeño de calibre.

Acorazado *Blanco Encalada*, botado el 1875, de 3.350 toneladas, un andar de 12 nudos; monta 6 cañones de 13 y 2 de 6. Es de hierro.

Acorazado de torre (monitor) *Huascar* (de hierro), de 2.032 toneladas, caído al agua el 1865, y tiene fuerza de 1.050 caballos. Monta 2 cañones de 13 toneladas, 2 de 40 libras y 1 de 71.

Crucero protegido *Esmeralda*, de 2.810 toneladas. Cayó al agua el 1881 y es de acero. Tiene un andar de 18,3 nudos y monta 2 cañones de 25 toneladas, 6 de 4 y 2 de 6 libras.

Crucero protegido *Ventisquero de Mayo*, de 4.500 toneladas y un andar de 19 nudos.

Crucero *Amazonas*, de 2.000 toneladas. Es de hierro, y fué botado el 1874. Tiene un andar de 14 nudos, y monta 1 cañón de 13 toneladas. Su fuerza indicada es de 2.400 caballos.

Crucero *Angamos*, de 1.200 toneladas de desplazamiento y fuerza indicada de 2.400 caballos. Fué botado al agua el 1876, es de hierro, tiene un andar de 14 nudos, y monta 1 cañón de 13 toneladas y 7 de pequeño calibre.

Crucero *Presidente Errázuriz*, de 2.000 toneladas y un andar de 19 nudos. Monta 4 cañones de 15, 2 de 12 y 4 de tiro rápido.

Crucero *Presidente Pinto*, de 2.000 toneladas; igual armamento que el anterior, y un andar de 19 nudos.

Corbeta-crucero *Abtao*, de 1.370 toneladas, tiene un andar de 9 nudos y fuerza de 300 caballos. Fué botada el 1864, es de hierro y monta un cañón de 70 libras y 4 de 40.

Corbeta *O'Higgins*, de 1.490 toneladas. Tiene un andar de 10 nudos, es de madera y fué botada en 1866. Monta 3 cañones de 7 y 4 de 40 libras. Su fuerza indicada es de 1.200 caballos.

Corbeta *Chacabuco*: es exactamente igual en todo á la anterior.

Corbeta *Magallanes*, de 950 toneladas. Fué botada el 1872 y tiene una fuerza indicada de 1.230 caballos. Su andar es de 11 nudos y monta 1 cañón de 7 y 3 de pequeño calibre.

Corbeta *Pilemayo*, de 800 toneladas y un andar de 10 nudos. Monta 2 cañones de 70 libras y 3 ametralladoras. Fué botada al agua el 1874, y es de madera.

Cañoneros *Toro*, de un andar de 9 nudos; *Lactario*, de un andar de 10 nudos; *Valparaíso*, anda 8 nudos; *Gaviota*, anda 7 nudos, y *Copilapo*.

Avisos-torpederos *Almirante Condell* y *Almirante Lynch*, de 735 toneladas y un andar de 21 nudos.

Vapores de hélice *Itata*, de 1.766 toneladas y de hierro; *Matías Cousiño*, también de hierro y de 800 toneladas; es de madera y fué botado el 1865, *Mazanhouse*, de 1.354 toneladas; es de madera y fué botado el 1869, *Lamar*, *Limavi*, *Santa Lucía*, *Elvira*, *Alvarez*, *Guisepe Murzi* y *Princesa Luisa*.

Además forman parte de la escuadra 21 torpederos de primera clase de 90 toneladas, con un andar de 21 á 22 nudos; otros de 3 de 40 toneladas y un andar de 18 nudos, 2 navíos transportes y 7 pequeños vapores.

El personal de la armada chilena se compone de 1.425 hombres de dotación: 124 oficiales y 137 clases.

Hay 5 contraalmirantes, 11 capitanes de navío, 24 capitanes de fragata, 24 capitanes de corbeta 5 tenientes capitanes, 22 tenientes y 33 guardias-marinas.

Casi todos los buques han sido construidos en Europa, en los astilleros ingleses *Laird Company* y en los franceses *Forges et Chantiers*, donde se construyó el *Pelayo*.

Crónica marítima

Resoluciones:

Se ha concedido al maestro de cornetas de infantería de Marina Pedro Varela la continuación en el servicio hasta la edad de 50 años, y hecho extensivo dicha disposición para los demás cornetas de dicho cuerpo.

—Ha sido promovido al empleo de teniente de navío de primera clase de la escala de reserva don Augusto Gimenez Lomino.

—Ha sido aprobado haber dejado sin efecto la permuta concedida á los soldados de infantería de Marina Cristóbal González Barba y Miguel Perallo Cerdá por real orden de 3 de Diciembre.

—Se ha dispuesto sea pasaportado para la corte con destino al Museo naval un marinero que reuna las condiciones necesarias al efecto.

—El ministro de Marina ha acordado someter al examen del Consejo Superior de la armada el proyecto del dique del arsenal de la Carraca, obra de gran importancia y utilidad en el departamento marítimo de Cádiz.

—Promoviendo al empleo de brigadier de infantería de marina en situación de reserva, á don Eugenio García Tejero y Semprun.

—Disponiendo que el capitán de navío de primera clase don Vicente Carlos-Roca y Sansaloni, cese en el cargo de jefe de armamentos del arsenal de Cartagena.

—Nombrando comandante de la provincia marítima de Sevilla y capitán del puerto, al capitán de navío de primera clase don Vicente Carlos-Roca.

—Ha obtenido dos meses de licencia para Madrid, el teniente de navío de primera clase don Orestes García Paadín, y para relevarle en la segunda comandancia del crucero *Infanta Isabel*, ha sido nombrado el de la misma clase don José Romero y Guerrero.

—El comandante general del apostadero de la Habana, ha sido autorizado para hacer llamamien-

tos de inscritos durante el presente año, dentro del límite de los 175 alistados.

—Han sido nombrados capitanes de la marina mercante don Galo Beotegui, don Nicolás Uribarren, don Joaquín Sánchez, don Juan Luzarra, don Gregorio Zavala, don Rafael Almirall, don Agustín Manuel Galiana, don Evaristo Llorens, don Ramón Benlo, don Luis Campos, don Pablo Moreto y don Juan Sagarra.

Italia empezará este año á introducir en su presupuesto de Marina una economía de tres millones de pesetas anuales, obtenida de un modo raro. En vez de quemar carbón para las calderas de sus buques de guerra, quemarán petróleo. Con esta sencilla modificación se obtiene la economía indicada.

Del interior

Puede considerarse ya un hecho el reglamento de la digna clase de escribientes de la armada que durante tantos años esperaban por la aprobación, á fin de obtener la similitud con los demás cuerpos subalternos de la Marina de cuyo ramo forman parte.

Según noticias de Madrid, ultimado ya el reglamento, tiene el propósito el ministro de ponerlo á la firma de S. M. en el primer despacho.

A causa del mal tiempo, funcionan hoy con retraso las líneas telegráficas.

Estado del tiempo

Noherlesoom anuncia que el vértice de una borrasca oceánica debe pasar hoy muy cerca de nuestra Península.

El núcleo central se hallará en las Islas británicas, produciendo un fuerte temporal de lluvias y nieves, con vientos muy duros entre SO. y Noroeste.

Predominarán las lluvias sobre las nieves, y la temperatura no oscilará mucho de la normal.

Ahora veamos las consecuencias del trastorno que prevé el meteorólogo de hoy á mañana.

Por una parte—dice—la borrasca de los anteriores días deberá llegar al Mediterráneo, ejerciendo importante influencia en nuestra Península; por otra, abordará al NO. de Europa otra borrasca, que el día 22 pasará por Islandia y que producirá un fuerte temporal de nieves y lluvias en todo el continente.

Estas dos influencias se sentirán el mismo día 22 en nuestra Península.

Tanto una como otra implican que será muy marcado el carácter boreal, que soplarán los vientos de entre NO. y NE., que predominarán sobre las lluvias las nieves, extendiéndose desde la región septentrional y del Nordeste al centro, y que la temperatura será bastante inferior á la normal. Por esta disposición de los centros tempestuosos, el temporal que reinará en nuestros mares será tan importante en unos como en otros.

El viernes 23 deberán fundirse éstas dos influencias en una sola boreal, por estar el centro de la borrasca entre Dinamarca y Escandinavia.

Por este motivo, aunque no disminuya mucho la intensidad del centro tempestuoso, serán también en este día los vientos de entre NO. y NE., temperatura baja inferior á la normal, y nieves, más que lluvias, desde las regiones septentrional y Nordeste al centro.

El sábado 24, más lejos de nuestras latitudes el centro de la borrasca, disminuirá también su acción en nuestra Península.

El período que comprende del 27 al 31 estará constituido por la acción de dos borrascas. Una que pasará á lo largo de las costas del NO. de Europa, y cuya acción en nuestra Península será boreal, dando lugar á vientos de entre NO. y N., con nieves en la región septentrional, principalmente del 27 al 28.

El hecho más culminante de este período será el mínimo extraordinario de la temperatura que se producirá en toda Europa y también en nuestra Península, desde el día 27 hasta el 31, tan importante ó más que el del 29 de Noviembre último.

Ese mínimo excepcional de la temperatura será producido, principalmente, por la acción é influencia de un impetuoso y violento anticiclón, verdaderamente polar, que penetrará por el NE. de Europa el día 29.

Los caracteres de este cambio atmosférico son excepcionales, no tanto por la intensidad como por la dirección, puesto que la marcha general de los temporales boreales es que penetren en Europa por Escandinavia y por el N. Por el NE., son menos frecuentes, dirigiéndose hacia el S. y el E.; y en todo caso se les considera generalmente como procedentes del Atlántico, siguiendo el orden de la circulación general de la atmósfera.

Pero en este caso especial, dirigiéndose de NE. á SO., parece como que las corrientes aéreas, en vez de encamarse, como ordinariamente sucede, desde los parajes del Polo magnético, á través de la América septentrional y el Atlántico, á Europa, se dirigen, por el contrario, desde dicho Polo magnético, á lo largo de las costas de Siberia, hacia nuestro continente. El caso es bastante raro y, si así sucede, no dejará de ser extraordinario.

Nuestra Península se encontrará en el extremo opuesto de la influencia de este anticiclón. Por cuyo motivo, aunque participemos de sus efectos en los vientos NE., en las nieves, que se extenderán desde el NE. al centro, y sobre todo en la baja temperatura, será una participación, si bien extraordinaria, más débil que en los demás países de Europa.

El próximo sorteo de la lotería se celebrará el 30 del corriente.

Constará de dos series de 28.000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas, divididos en décimos

á 3 pesetas, distribuyéndose 613.200 pesetas en 1.385 premios.
Tendrán aproximaciones los números anterior y posterior á los tres primeros premios.
Habrá 99 aproximaciones para las centenas de los tres premios mayores.

Crónica electoral

Ya vá haciéndose pesada la broma de *La Democracia* y de *El Correo Gallego*. Continuar hablando de coacciones, después de haberse explicado tantas veces en que consisten y después de haber aceptado los mismos diarios la explicación ya raya en tontería.
Lo mejor es que *La Democracia* pone en duda que nuestro amigo Sr. Luanco sea el candidato ministerial y á la vez que aventura esa duda se queja de la presión que en favor de ese candidato se ejerce por diferentes funcionarios públicos. ¿En qué quedamos? ¿Qué clase de presión es esa cuando dá lugar á dudas? ¿Si será fuerte, que personas tan escamomas como los hombres de *La Democracia* no llegan á entenderla?
Lo que hay es que dentro y fuera del Arsenal y lo mismo en la ciudad que en el campo se ha generalizado la verdad, consistente en que ningún otro candidato puede reportar tantas ventajas á este Departamento como el ilustrado Jefe que nosotros patrocinamos. Y nada más.

Los electores rurales van poniéndose en guardia contra los manejos de los caciques. Ahora se ha conseguido que cada uno vea por sí mismo lo que más conviene á sus intereses y escojan entre las diferentes candidaturas que circulan las que más les agrada. Por fin parece que se acabaron los muñidores que ganaban las elecciones sin votantes. Estamos, pues, de enhorabuena los que amamos la sinceridad electoral, entre los cuales contamos á nuestros adversarios de *La Democracia*, que, á lo sucesivo, tendrán que llamarnos los sinceros.

El Correo Gallego está prestando un buen servicio al cuerpo electoral, explicándole los derechos que la ley le concede.
Esa es una tarea muy propia de la prensa y en la cual le ayudaremos eficazmente, porque todos debemos de contribuir á la ilustración del pueblo.
Cuente, pues, *El Correo* con nuestra ayuda.

De día en día aumenta el poder de nuestros amigos en Puentedeume, pese á lo que le hacen decir á *La Voz* desde allí, pues con nuestras noticias coinciden las de otro apreciable colega coruñés que escribe lo siguiente:

«El marqués de Figueroa no encuentra en cuantos pueblos visita más que amigos entusiastas. En Fene tuvo una recepción brillantísima, viéndose obsequiado y rodeado de casi todos los mayores contribuyentes de aquel distrito, que le acompañaron hasta Neda á pié; donde vió á los principales jefes de aquella villa, que se muestran decididos por su candidatura. En las agrias sierras de la Capela fué recibido por todas cuantas personas allí suponen y pueden, agotando cuantos medios les sugirió su deseo para obsequiarle, haciéndole pasar bajo un arco de follaje que ostentaba un cartelón con el siguiente lema: «Triunfará la dignidad.» de un lado, y del otro «Viva el candidato Sr. Marqués de Figueroa, futuro diputado, quemando fuegos; etc. El marqués les obsequió con una comida preparada en el momento, á la que asistieron numerosos amigos decididos por su candidatura.
Valga esto de contestación á cuantos sueños se forjó *La Voz*»

La comisión provincial acordó en su última sesión.

Proceder á la recepción provisional de la carretera de Caranza á San Juan de Filgueira.
Aprobar las cuentas de los gastos de manutención, botica, salario de nodrizas externar y material de la Inclusa de la Coruña, durante el mes anterior, importantes 2.894'63 pesetas.

Remitir al alcalde interino de Cerdido, para que informe una instancia del elector don Antonio Canedo Costa.

Reclamar á la alcaldía de la Coruña copia certificada de las autorizaciones que haya obtenido para la ejecución de las obras realizadas en la primera zona de Ensanche, importantes 9.066'98 pesetas.

Reproducir los reparos formulados á la cuenta de caudales del Ayuntamiento de Padrón, correspondientes al ejercicio de 1880 á 81, respecto á la comprobación de las causas de la menor recaudación, advertida entre los ingresos realizados y los calculados en presupuesto.

Declarar ultimada la tramitación de las cuentas municipales de Padrón, correspondientes á los ejercicios de 1872 á 1874.

Informar al señor gobernador que procede la aprobación de la cuenta documentada de caudales del ayuntamiento de Abegondo, correspondientes al ejercicio de 1888-90.

Para la próxima renovación de cargos de nuestro partido, se indica á los ilustrados y conocidos jóvenes don Víctor Borrás y don Gumersindo Meirás.

La Asociación Mercantil Industrial ha celebrado anteanoche sesión.

Según tenemos entendido hanse tratado en dicho acto de cuestiones de importancia para los intereses de nuestra ciudad.

De mañana á pasado hará escala en nuestro puerto el vapor correo de la compañía trasatlántica *Santo Domingo*, continuando viaje para la Coruña, después de embarcar 100 aprendices marineros y 200 marineros con destino á Cadiz.

La prensa de Madrid al noticiar el fallecimiento

del general Suanzes dedica al finado recuerdos cariñosos y encomia las condiciones de su carácter caballero y bravura militar.

Hoy celebra sesión supletoria la corporación municipal.

Bailes.
Mañana de suscripción en el local que ocupa el gimnasio, calle de Magdalena.
El domingo público en el teatro *Romea*.

La junta del *Casino Ferrolano* ha circulado ya las invitaciones á los socios para los bailes que proyecta durante la temporada de carnavales.
Tres son los que tiene fijados, el primero se celebrará el 2 y el segundo el 10 en los lujosos salones de la sociedad. El del 14, día de Piñata, tendrá lugar—como ya dijimos—en el teatro *Romea* y será amenizado por una escogida orquesta y por el orfeón «El Arte».

Alemania es la nación que marcha á la cabeza de todas en lo que se refiere al cuidado que se tiene con el ejército. Como una prueba de lo que preocupa allí la salud del soldado, baste saber que en las últimas maniobras de la caballería, se dispuso por el Jefe de la Administración Militar, que cada soldado, al retirarse al cuartel, se hiciera reconocer para ver si había sufrido contusión de alguna clase, y que en caso afirmativo se le friccionara con «Bálsamo de Fernoline.»

La graciosa diva Mlle. Judic, se encontraba sumida en triste desesperación, al ver que su voz, por efecto de unas anginas que padeció, iba disminuyendo rápidamente en volumen. Hoy dice que la tiene más potente que nunca, gracias al Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

MOVIMIENTO DE POBLACION
DIA 22

Nacimientos
José María Carre y Chicarro.
María de los Angeles Herminia Gloria Laza Cipriana Manuela Rivas Santiago.
Juan Francisco José Gomez y Caruncho.

Defunciones
Andrés Barcia Latorre, 67 años.
Matilde Taboada Laiglesia, 7 años.

JUZGADO MUNICIPAL

Horas de audiencia en el juzgado municipal:
De nueve á doce de la mañana para lo judicial, de doce á tres de la tarde para el registro civil y de seis á ocho de la tarde también para el registro civil.

BOLETIN METEOROLOGICO
DIA 23

(Observaciones á las ocho de la mañana)
El barómetro.—763'8.
Viento reinante.—O.
Fuerza del viento.—3°.
Horizonte.—Nebuloso.
Termómetro.—10°.
Mar.—Marejada gruesa.
Cantidad de lluvia, 2^{ma} mm.

Chirigotadas

En el juicio oral.
—¿Y qué motivos tenía usted para haber matado á su esposa?
—Mi condición de caballero, señor presidente. Estaba cansado de mi mujer, y le había prometido que solo la muerte nos separaría.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)
Madrid 22, 4 t.
En las minas Saxonwata de Rusia ha ocurrido una explosión de fuego grissou.
La detonación fué oída en todos los pueblos comarcanos.
Fallecieron en esta catástrofe 100 obreros que trabajaban en aquellas minas.

Cádiz 22, 5 t.
Hoy jueves á las dos de la tarde llegó á este puerto, sin novedad, el vapor-correo «Veracruz», procedente de Buenos-Aires y Montevideo.

Madrid 22, 9 n
El gobierno portugués ha convocado las cortes, con objeto de examinar las bases de un nuevo tratado con la Gran Bretaña.
Los insurrectos de Chile se apoderaron de la ciudad de Piragua, despues de varias horas de sostenido combate.
Considérase inminente una decisiva batalla temiéndose que su resultado sea favorable á los insurrectos.

Madrid 22, 9'15 n.
El señor Sagasta recibió la alta insignia del Toisón.

El gobierno portugués ha convocado las cortes, con objeto de examinar las bases de un nuevo tratado con la Gran Bretaña.

Los insurrectos de Chile se apoderaron de la ciudad de Piragua, despues de varias horas de sostenido combate.

Considérase inminente una decisiva batalla temiéndose que su resultado sea favorable á los insurrectos.

Fué invitado al banquete que se celebra en Palacio en concepto de grande de España.

Hállase plenamente confirmado que el preso de Olot no es el presunto asesino del general ruso, sino un demente belga llamado Caberg.

Madrid 22, 9'25 n.
La «Gaceta» publica los Reales Decretos con las concesiones del Toisón de oro á favor de los señores Sagasta y duque de Medina-Sidonia.
Continúa indispueto del catarro que padece el señor Sagasta.

Madrid 22, 9'35 n.
En el edificio que accidentalmente trabajan las operarias de la fábrica de tabacos, ocurrió hoy un ligero motin, á consecuencia del desprendimiento de varios cristales que hirieron á tres operarias.

La grutería comenzó protestando de las malas condiciones del local.

La presencia del gobernador en el edificio sofocó inmediatamente el ruido, continuando sus trabajos en medio del mayor orden.

Madrid 22, 9'45 n.
Por indisposición de la Reina Regente se suspendió el anunciado banquete en Palacio. Tampoco hoy habrá recepción.

Madrid 22, 9'60 n.
El Consejo de ministros que bajo la presidencia de la Reina debía hoy celebrarse, ha sido suspendido á consecuencia de encontrarse indispueta S. M.

En breve será puesto á la firma el reglamento referente al cuerpo de escribientes de la armada.

Madrid 22, 10 n.
Las operaciones de la bolsa continúan en alza resustiéndose los valores.
Son falsos los rumores que circulan acerca de la salud del Rey niño, siendo hasta ahora inmejorable su estado.

Bolsin 4 por 100 interior 76'25.
Imp. de R. Pita.—Sinforiano Lopez, 142

SOCIEDAD COOPERATIVA DEL EJÉRCITO Y ARMADA

Debido celebrarse Junta general en esta sociedad para dar cuenta del balance de la misma correspondiente al año último, proceder á la elección de varios individuos que han de reemplazar á los del Consejo de gobierno que se hallan cumplidos ó dejaron de pertenecer al mismo, y proponer la reforma de un artículo del actual Reglamento, se avisa á los Sres. Socios para que se sirvan asistir con el expresado objeto á los salones de dicha sociedad el lunes 2 de Febrero próximo, á las ocho de la noche.
Ferrol 12 de Enero de 1891.—Por acuerdo del Consejo, El secretario, *Federico Baleato*.—El gerente, *E. Calvo*.

5—4 alt.

CONVENIENTE A LAS FAMILIAS

Azucar dorado y seco, el primero que ha llegado al Ferrol de la nueva cosecha de Cuba.
A CUATRO MOTAS libra gallega.
El kilo á 7 motas.
Cuarto arroba 7 reales y dos motas.
Tomando arroba 30 reales y dos motas.
Azucar blanco florete á 2 reales y mota chica.
El kilo á 3 reales y dos motas.
Cuarto arroba 10 reales y 3 chicas.
Petróleo á 3 motas cuartillo.
Litro á seis motas.
Lata de 18 litros, 44 reales menos mota.
Aceite de Sevilla, á 2 reales y mota chica cuartillo.
La cuarta arroba 15 reales menos mota.
La arroba 58 reales.
Datiles de Persia á 4 motas libra.
EL FARO, DOLORES, 75
Pídase nuestra lista especial de precios.

GRAND HOTEL SUISSE

PLATO DEL DIA
Ternera á la milanesa
Disponible á las cuatro de la tarde.
FONDA SUIZA, REAL 114

PAPEL DEL ESTADO

Se compra y vende de todas clases la contado en grandes y pequeñas cantidades.—Cambio de oro español y extranjero.
E. Perez Labarta, Cantón grande, número 26, bajo, Coruña.

MES DEL NIÑO JESUS

41 EJERCICIOS, CONSIDERACIONES Y EJEMPLOS QUE DAN PRINCIPIO EL 24 DE DICIEMBRE Y TERMINAN EL 2 DE FEBRERO.

Se halla de venta en la Imprenta y librería de R. Pita, al precio de una peseta.

En el establecimiento de la viuda de Chouza, Canido 69, se acaba de recibir vino del país superior y se expende á 30 céntimos cuartillo.

PLANCHADORA DE LUSTRE

Magdalena 194, 1.º, junto al paseo de Herrera. Esta casa trabaja para las más distinguidas familias. Precios económicos.

CUERPO DE CORREOS

Preparación completa para la próxima convocatoria per un empleado de la administración de esta ciudad aprobado en las últimas oposiciones. Informarán, San Carlos, núm. 1.

Carbón en la calle de Maria 109

Inglés superior sin humo á	2'25 y 2'50 pesetas
Cok..... á	2'70 id.
Asturiano..... á	2'00 id.
Vegetal..... á	5'00 id.
Para herreros..... á	1'25 id.

GUILLERMO E. MITCHELL

CIRUJANO-DENTISTA
LUCHANA, 9 Y 11, LA CORUÑA
Especialidad en dentaduras postizas y orificaciones.



PRIMER ANIVERSARIO

LA EXCMA. SEÑORA

D. ANA PIDAL RODRIGUEZ DE LA GRANDA DE REYNA

QUE FALLECIÓ EN PUERTO REAL (CÁDIZ) EL 25 DE ENERO DE 1890

S. G. G.

Todas las misas que se celebren el sábado 24 del corriente de ocho á doce de la mañana en el altar de Animas de la parroquia de San Julián, y la cantada con vigilia y responso que tendrá efecto á las diez de la misma, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viudo, hijos, hermanos y demás parientes, ruegan á las personas de sus relaciones y demás fieles, se sirvan encomendar á Dios el alma de la finada.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Cádiz, se ha dignado conceder cuarenta días de indulgencias por cada vez que se oiga la Santa Misa, reciba la Sagrada comunión ó se dirija á Dios alguna Oración, en sufragio del alma de dicha difunta, por la que pueden también ofrecerse las expresadas indulgencias.

ACREDITADOS ESPECÍFICOS DEL DOCTOR MORALES. 24 AÑOS DE ÉXITOS

PASTILLAS Y PILDORAS ACOADAS DEL DOCTOR MORALES PARA LA TOS y toda enfermedad del pecho, tisis, catarros, bronquitis, asma, etc., á media y una peseta caja.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL
Maravilloso para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia, parálisis, debilidad, males del estómago, del vientre y los de la infancia, á 3 y 5 pesetas caja.

IMPOTENCIA DEBILIDAD
espermatorea y esterilidad, cura segura y exenta de todo peligro con las célebres Píldoras tónico-génitales del Doctor Morales, á 7'50 pesetas caja. Va por correo.

Principales boticas y droguerías.—Depósitos Carretas 39, Madrid, DR. MORALES especialista en sífiles, venéreo esterilidad é impotencia.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Linea de las Antillas

CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS

PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cadiz, el vapor *CIUDAD DE CADIZ* haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7, con extension á Tuxpan y Tampico.

El 20, de Santander el vapor *C. DE SANTANDER* con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 10 y la del Havre el 15.

El 30, de Cadiz, el vapor *ALFONSO XII* con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27: con extension á los litorales de Puerto-Rico y Cuba, y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los dias 10, 20 y 30, de New-York para la Habana los mismos dias. **RETORNO.**—Salidas de la Habana; el 10, con escala en Puerto-Rico el 13, para Cadiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinacion para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30 para Caliz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

Linea de Colón

COMBINACION AL PACIFICO N. Y S. DE PANAMA Y SERVICIO A CUBA Y MEXICO CON TRASBORDO EN PUERTO RICO

Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 8 y de Vigo el 15, para Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colón y Puerto-Limón. Retorno por Cartagena, Sabanilla, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayaguez, Puerto Rico y Vigo.

El vapor *SAN FRANCISCO* saldrá de Barcelona el 6 trasbordando en Vigo el 12.

Linea de Filipinas

CON ESCALAS

EN PORT-SAID, ADEN, COLOMBO Y SINGAPORE; SERVICIO A ILO-ILO Y CEBÚ Y COMBINACIONES A KURACHEE Y BUSHIRE (GOLFO PÉRSICO), ZANZIBAR Y MOZAMBIQUE (COSTA ORIENTAL DE AFRICA) BOMBAY, CALCUTA, SAIGON, SIDNEY, BATAVIA, HONG-KONG, SHANGAY, HYAGO Y YOKOHAMA.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cadiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes á partir del 10 de Enero 1890.

De Manila saldrán cada cuatro martes. El vapor *ISLA DE PANAY* saldrá de Barcelona el dia 12 del corriente.

Linea de Buenos-Aires

CON ESCALAS EN

SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO

Doce viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cadiz, de donde saldrán cada mes á partir del 1.º de Enero 1890.

El vapor *VERACRUZ* salió el 26 de Noviembre de Barcelona trasbordando el 1.º de Cádiz.

Servicio de Fernando Póo

CON ESCALAS EN

LAS PALMAS, RIO DE ORO, DAKAR Y MONROVIA

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cadiz.

El dia 30 saldrá de Cádiz el vapor *LARACHE*.

Servicio de Marruecos

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger Larache, Rabat, Casa blanca y Mazagán.

El dia 18 saldrá de Barcelona el vapor *RABAT*.

Servicio de Tánger.—Salidas de Cádiz, todos los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger todos los lunes, Jueves y sábados.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más aavorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Para más informes en Ferrol, D. Nicasio Perez. Coruña.—E. de Guarda.

GRANDES ALMACENES DE LA VILLA DE PARIS

REAL, 100, REAL

Altas novedades de temporada

Pañetes, cachemires de escocia, escoceses brochados, bordados terciopelos lisos, lunares, cuadros, listas y brochados.

Gran coleccion en pieles para forros y en tiras, últimos modelos de chaquetas y talmas.

DEPARTAMENTO DE SASTRERIA

Novedades inglesas, francesas y del Reino Sin rival en la elegancia del corte y en la esmerada confección.

Garantía en los géneros. Economía en los precios.

Especialidad en prendas de uniforme para la Marina.

Venta de insignias de todas clases.

REAL, 100, REAL

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

VILLA DE PARIS

Pectoral de Gerez del Dr. Ayer
Remedio para la Tos
TODAS LAS CASAS—especialmente aquellas donde hay niños—deben estar provistas de este remedio.
El efecto es inmediato y seguro. Para la tosse, bronquitis, catarros, etc., etc.
Es el mas famoso y eficaz remedio para la Tos.
Preparado por el Dr. J. C. AYER & CIA., Lowell, Mass., E. U. A.
De venta en las principales farmacias y droguerías.

LINEAS COMBINADAS DE VAPORES ASTURIANOS

Viajes con itinerario fijo desde Bilbao á Sevilla y entre Santander y Barcelona

Salidas de Bilbao, con destino á Gijón y demás puertos hasta Sevilla, los jueves de cada semana.

Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.

Salidas de Santander con destino á Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miercoles de cada semana.

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los juéves.

Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los lunes.

Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón y Bilbao, todos los martes y viernes.

Admitem carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón á fletes convencionales.

Todos los vapores admiten pipas vacias gratis para retornar llenas de aceite.

En Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, núm. 2

La Moda Elegante
periódico esencialmente utilitario y por actico, pone al alcance de sus suscriptoras el corte y contón de prendas, por medio de sus grandes hojas de PAIR. ES acompañadas de minuciosas explicaciones y croquis aclaratorios, que hacen entrar en el dominio general el arte de la modista.
Don Eduardo Varela, recibe suscripciones tanto á *La Moda Elegante* como á *La Ilustración Española y Americana*.—Vire en la calle de Harco, núm. 6.

LA INDUSTRIAL

GRAN FABRICA DE MOSAICOS VENECIANOS

Se remitan catálogos ilustrados á quien los pida. A los maestros de obras y particulares que quieran enterarse.
Lobe de Vega, 165
L. de Vega, 165

PRIMERA DE AMBAS CASTILLAS VENANCIO VALDERRAMA

Especialidad en toda clase de mosaicos en colores y tamaños para iglesias, cafés y usos interiores de las casas; lo mismo que baldosas estriadas de varios dibujos y dimensiones para vias públicas azoteas y terrados.
También se elaboran veladores, mesas, balaustres, peldaños figurando alfombra, pilas de agua bendita y cuantos objetos de adorno nos encarguen en maqueado y con incrustaciones de todos colores.

DEPOSITO DE CEMENTOS INGLESES Y DE OTRAS PROCEDENCIAS
Nota.—Hacemos saber á nuestros numerosos favorecedores que todos los pavimentos y demás objetos que elaboramos, llevan desde el primero de este año el nombre de la casa en los mismos, lo que les participamos para evitar sean sorprendidos como á muchos les ha sucedido.

LINEAS DE VAPORES DE IBARRA Y C. DE SEVILLA ANTES VASCO-ANDALUZA

Esta acreditada empresa que cuenta en la actualidad con veinte grandes vapores hace semanalmente la escala de este puerto en los dias siguientes:

Miércoles, para los de Gijón, Santander y Bilbao.

Jueves, para Carril, Villagarcía, Cádiz y Sevilla.

Admiten carga y pasajeros para los expresados puertos, llevando los del Norte carga para San Sebastian, Bayona y Burdeos y los del Sur para todos los del Mediterráneo hasta Génova, cuya carga se trasborda inmediatamente á otros vapores de la empresa en los límites de los itinerarios fijados á los que hacen esta escala.

Consignatario en el Ferrol, don Demetrio Plá, Real número 156.

ALMACEN DE MUSICA E INSTRUMENTOS

DE DON CANUTO BEREÁ

Real, 38.—Coruña

Pianos de Bernareggi, Gassó y Compañia, últimos modelos, fabricados expresamente para el clima de Galicia y Asturias, que se diferencia de los demás en que están reforzados por barras y compensadores metálicos.

Pianos de Römsch, forma elegantísima, cuerdas cruzadas, clavijero de hierro y gran resonador. Es la fabricación más perfecta que se conoce en Alemania, pues reúne absolutamente todos los adelantos de la industria moderna.

VENTAS A PLAZOS DESDE 200 REALES EN ADELANTE MENSUAL

Se garantizan la legitimidad de las marcas de fábrica y respondemos de cualquier defecto de fábrica que pueda descubrir.

Immenso surtido de Música, Organos, Arístones, Arco-deones, Guitarras y Bandurrias.

Música de la edición *Peeters*, al precio de catálogo.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

NUTRICION COMPLETA SIN LA INTERVENCION DE LAS FUERZAS DIGESTIVAS DEL INDIVIDUO

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche.

Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO, 7.—MADRID

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

PARA LAS PERSONAS DE GUSTO

Acabamos de recibir quesos de Gruyere y nata á 6 reales libra.

Queso de Roquefort á 9 reales libra.

Quesos de bola en vegiga á 18 1/2 reales libra.

Queso de Port-Salut, blando y sabroso, todo mantequilla á 6 1/2 reales libra.

Recomendamos la prueba al público.

Ha llegado también otra remesa de dátiles muy baratos, á TRES MOTAS libra.

Azúcar dorado y seco, á 4 motas libra.

Petróleo á 3 motas cuartillo y 6 motas litro.